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ПРОБЛЕМИ Й ПЕРСПЕКТИВИ РЕФОРМУВАННЯ
АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНОГО 

УСТРОЮ УКРАЇНИ 

Ви зна че но основ ні проб ле ми, на пря ми, рів ні й ета пи ре фор му ван ня те ри то рі аль ної ор га ні за ції
вла ди в Укра ї ні. Обґрун то ва но за про вад жен ня дво рів не вої сис те ми ад мі ніс т ра тив но-те ри то -
рі аль но го по ді лу. Роз роб ле но про по зи ції що до роз ук руп нен ня об лас тей на но ві ад мі ніс т ра тив но-
те ри то рі аль ні утво рен ня – окру ги, а та кож по ді лу су час них рай о нів на гро ма ди.

Basic problems, directions, levels and stages of reforming the territorial organization of power in
Ukraine are defined in the article; introduction of the two-tier system of administrative-territorial divi-
sion is grounded; suggestions in relation to the first stage of reform are developed – breaking up into
new administrative-territorial formations and also divisions of modern regions into communities.

Клю чо ві сло ва: ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль на ре фор ма, гро ма да, рай он, об ласть, ре гі он.

Адмі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ний устрій кра ї ни є осно вою за без пе чен ня її тери -
то рі аль ної ці ліс нос ті, ефек тив но го ви ко ри стан ня ре сур с но го по тен ці а лу для зба лан -
со ва но го й ди на міч но го со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку як дер жа ви за га лом, так
і кож ної її те ри то рі аль ної оди ни ці зок ре ма. Ре фор ма ад мі ніс т ра тив но-тери то рі аль -
но го устрою Укра ї ни по кли ка на ство ри ти сис те му управ лін ня міс це вим і ре гі о наль -
ним роз вит ком, яка за без пе чи ла б ефек тив не ви ко ри стан ня на яв но го еко но міч но го
по тен ці а лу для під ви щен ня рів ня жит тя гро ма дян і спри я ла дина міч но му роз вит ку
її ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них утво рень і кра ї ни в ці ло му.

Пі сля прий нят тя Кон с ти ту ції Укра ї ни Вер хов на Ра да, Пре зи дент і Ка бі нет
Мі ніс т рів здій с ни ли ряд за хо дів, спря мо ва них на ре фор му ван ня ад мі ніс т ра тив но-
те ри то рі аль но го устрою й фі нан со во го за без пе чен ня те ри то рі аль ної ор га ні за ції
вла ди: ра ти фі ко ва но Євро пейсь ку хар тію міс це во го са мо вря ду ван ня, ухва ле но
За кон “Про міс це ве са мо вря ду ван ня в Укра ї ні” та ще де кіль ка ін ших за ко нів із
пи тань міс це во го й ре гі о наль но го роз вит ку, Бюд жет ний і Зе мель ний ко дек си.
Ука за ми Пре зи ден та за твер д же но Кон цеп цію ад мі ніс т ра тив ної ре фор ми, Кон -
цеп цію дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти ки і Про гра му дер жав ної під трим ки роз вит -
ку міс це во го са мо вря ду ван ня в Укра ї ні. 

Вод но час за ува жи мо, що вжи ті за хо ди не за без пе чи ли на леж но го рів ня міс це во -
го управ лін ня й іс тот но го по ліп шен ня доб ро бу ту гро ма дян. За га лом су час ний стан
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міс це во го й регіонального роз вит ку ха рак те ри зу єть ся низь ким рів нем фінан со во го,
ма те рі аль но го, кад ро во го й ін шого ре сур с но го за без пе чен ня, не об хід ного для
вико нан ня за вдань і пов но ва жень міс це во го са мо вря ду ван ня, кри зою соці аль ної
інф ра струк ту ри (спо сте рі га єть ся за не пад та ких сфер, як жит ло во-ко му наль не гос -
по  дар ст во, охо ро на здо ров’я, осві та, куль ту ра), по глиб лен ням дис про пор цій у
соці аль но-еко но міч но му ста ні те ри то рі аль них гро мад, не ви рі ше ніс тю ак ту аль них
пи тань рефор му ван ня сис те ми ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою дер жа ви.

Укра їнсь кі вче ні ма ють ва го мий на уко вий до ро бок у пи тан нях ре фор му ван ня
ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою. Роз роб ка ме то до ло гіч них і ме то дич них
за сад ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми знай ш ла від об ра жен ня у пра цях
І. Ко лі уш ка, О. Не ве лє ва, В. Не го ди, В. Ну дель ма на, С. Пи рож ко ва, М. Пух -
тинсь ко го, В. Яцу би1. Утім, не зва жа ю чи на це, в ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но му
устрої на шої кра ї ни нев ре гу льо ва ною за ли ша єть ся низ ка проб лем, яким є:

1. Знач ні дис про пор ції ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць за пло щею й
на се лен ням: най біль ша за пло щею Одесь ка об ласть (33,2 тис. км2) пе ре ва жає
най мен шу – Чер ні вець ку (8,1 тис. км2) біль ше ніж у чо ти ри ра зи; най біль ша за
на се лен ням До нець ка об ласть (4,7 млн осіб) пе ре ва жає най мен шу – Чер ні вець -
ку (0,9 млн осіб) біль ше ніж у п’ять ра зів. Ана ло гіч на си ту а ція спо сте рі га єть ся на
рів ні ад мі ніс т ра тив них рай о нів: най біль шим є Хар ківсь кий рай он (183,3 тис.
осіб), най мен шим – Ко ло маць кий Хар ківсь кої об лас ті (8,2 тис.).

2. Вiдда ленiсть ор га нів вла ди від спо жи ва чів їх ніх по слуг: 
– ве ли ка кiлькiсть на се ле них пун к тів знач но від да ле на від ор га нів вла ди сво -

їх адмiнiстра тив но-те ри торiаль них оди ниць (122 рай он них цен т ри (із 490) роз та -
шо ва ні на від ста ні по над 100 км від об лас них цен т рів; 2,3 тис. сіл – на вiдстанi
біль ше 10 км від най ближ чих ор га нів вла ди – сіль сь ких рад; по над 5 тис. сіл не
ма ють жод но го управ лінсь ко го пiдроздiлу);

– де які те ри то рії прос то ро во не спо лу чу ють ся з адмiнiстра тив ни ми цен т ра -
ми сво їх адмiнiстра тив но-те ри торiаль них оди ниць (на прик лад, пе ре важ на час ти на

1
Адмі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ний устрій Укра ї ни: проб лем ні пи тан ня та мож ли ві шля хи

їх ви рі шен ня / За заг. ред. В.Г. Яцу би. – К., 2003; Ко лі уш ко І., Ти мо щук В. Адмін тер ре фор ма 
// Пар т не ри. – 2005. – № 11: [Електр. ре сурс]. – http://www.cpp.org.ua/partners; Не ве лєв О.
Впо ряд ку ван ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою та вдос ко на лен ня сис те ми управ лін ня
для зміц нен ня міс це во го са мо вря ду ван ня в Укра ї ні: Про поз. для об го во рен ня. – К.: НДІСЕП,
2003. – 27 с.; Не го да В. Кон цеп ція (кон цеп ту аль ні за са ди) ре фор ми ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі -
аль но го устрою Укра ї ни. – К.: Укр. асоц. міс це вих та ре гі о наль них влад, 2005: [Електр. ре сурс]. –
http://www.alau.org.ua; Ну дель ман В. Удос ко на лен ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою
Укра ї ни // Ін но ва цій ні ме ха ніз ми міс це во го та ре гі о наль но го роз вит ку: За ма те рі а ла ми VIII
Все укр. му ні ци паль них слу хань “Ре сур си міс це во го і ре гі о наль но го роз вит ку: на ці о наль ний та
між на род ний ас пек ти”, м. Су дак, АРК, 29 лип. – 2 серп. 2002 р. / На ук. ред. М.І. Пух тинсь -
кий, В.І. Бор де нюк, В.М. Кня зєв, В.І. Лу го вий, Ю.П. Ша ров та ін.; Фонд спри ян ня міс це во му
са мо вря ду ван ню Укра ї ни. – К.: Ата ка-Н, 2003. – С. 280–286; Пи рож ков С., Пав люк А. Адмі -
ніс т ра тив но-те ри то рі аль на ре фор ма в Укра ї ні: ак ту аль ні пи тан ня ме то до ло гії та прак ти ки // Еко -
но мі ка Укра ї ни. – 2005. – № 7. – С. 4–13; Пух тинсь кий М., Вла сен ко О. Міс це ве са мо вря ду -
ван ня: су час ні проб ле ми та пер с пек ти ви // Аспек ти са мо вря ду ван ня. – 2005. – № 6: [Електр.
ре сурс]. – http://www.cpp.org.ua/aspekts.
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Чер кась кої об лас ті роз та шо ва на на пра во му бе ре зі Дніп ра, а три її рай о ни – на
Лі во бе реж жі; м. Сла ву тич зна хо дить ся в Чернiгiвськiй об лас ті, а адмiнiстра тив но –
в Ки ївсь кій і т. д.);

– ор га ни вла ди час то роз мі ще ні за ме жа ми сво їх адмiнiстра тив но-те ри -
торiаль них оди ниць (усі міс та об лас но го зна чен ня за ли ша ють ся рай он ни ми цен -
т ра ми, то му рай он ні ор га ни вла ди роз та шо ва ні по за ме жа ми сво їх рай о нів – на
те ри то рії міст, рів них цим рай о нам за ста ту сом, тоб то в сусiднiй адмiнiстра тив но-
те ри торiальнiй оди ни ці. Там зна хо дять ся й цен т раль ні об’єк ти со ці аль но-по бу то -
вої інф ра струк ту ри рай о нів – цен т раль ні рай он ні лiкарнi, бiблiоте ки, бу дин ки
куль ту ри то що. Ко рис ту ва ча ми по слуг цих уста нов пе ре важ но є меш кан ці міст
об лас но го зна чен ня, хо ча утри му ють ся во ни за ра ху нок рай он них бюд же тів)2. 

3. Пе ре бу ван ня ве ли кої кiлькостi на се ле них пун к тів у адмiнiстра тив них ме -
жах ін ших на се ле них пун к тів (на прик лад, м. Інкер ман, смт Ка ча й ще 29 сіль сь -
ких по се лень вхо дять до скла ду м. Се вас то по ля; се ли ща Вор зель, Гос то мель,
Коцю бинсь ке вхо дять до скла ду м. Ірпе ня Ки ївсь кої об лас ті; в Укра ї ні до скла ду
міст об лас но го зна чен ня вхо дять по над 500 ін ших на се ле них пун к тів, а до скла -
ду міст рай он но го зна чен ня – май же 1,4 тис. сіл i се лищ). 

4. Роз ме жу ван ня пов но ва жень між ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня й
орга на ми ви ко нав чої вла ди на міс цях, що є під ґ рун тям для ви ник нен ня кон ф лікт -
 них си ту а цій. 

Отже, ме тою стат ті є роз роб ка основ них за сад ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної
ре фор ми, ви зна чен ня на пря мів, рів нів та ета пів ре фор му ван ня ад мі ніс т ра тив но-
те ри то рі аль но го устрою Укра ї ни, а та кож за хо дів, які хо ча б час т ко во розв’язу ва ли
на зва ні проб ле ми.

Існу ю ча в Укра ї ні сис те ма ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою є пере -
шкодою для по даль шої бюд жет ної де цен т ра лі за ції й роз вит ку міс це во го само вря -
ду ван ня. До свід єв ро пейсь ких дер жав по ка зує, що ре фор му ван ня сис тем ад мі ніс -
т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою й міс це во го са мо вря ду ван ня не мо же бу ти
роз ве де но в ча сі. Адмі ніс т ра тив но-те ри то рі аль на ре фор ма най тіс ні шим чи ном
пов’яза на з про це сом де цен т ра лі за ції, яка є зміс том ре фор ми міс це во го са мо вря -
ду ван ня для Євро пи. Де цен т ра лі за ція дер жав но го управ лін ня – це роз ши рен ня
пов но ва жень міс це вих ор га нів ви ко нав чої вла ди й ор га нів міс це во го са мо вря ду -
ван ня за ра ху нок пов но ва жень цен т раль них ор га нів ви ко нав чої вла ди з ме тою
під ви щен ня ефек тив нос ті управ лін ня та най пов ні шої ре алі за ції ре гі о наль них і
міс це вих ін те ре сів.

Із на шо го по гля ду, най кра щим при кла дом для Укра ї ни є до свід її най ближ чих
су сі дів. Так, ре фор ма са мо вря ду ван ня, здій с не на в Поль щі на по чат ку 1990-х ро ків,
є не оці нен ною ілюс т ра цією май бут ніх ре форм на шої дер жа ви. Ві до мий поль сь кий

2
Ре фор ма як мис тец т во мож ли во го – круг лий стіл “Мо дель ре фор му ван ня те ри то рі аль -

но го устрою й міс це во го са мо вря ду ван ня: ре алiстичнi оцін ки та про гно зи” // Аспек ти са мо вря -
ду ван ня. – 2005. – № 4: [Електр. ре сурс]. – http://www.cpp.org.ua/aspekts.
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пуб лі цист С. Брат ковсь кий про на слід ки тієї ре фор ми пи ше: “Міс це ве само вря ду -
ван ня, на да ю чи са мо стій ність ґмі нам, ви віль ни ло ди на мізм та енер гію, на які ніх -
то не спо ді вав ся. Ма лі міс теч ка, те пер чис ті й освіт ле ні, змі ню ва ли свій ви гляд з
міся ця в мі сяць; вже за рік Поль ща ста ла ін шою кра ї ною”3.

Вік тор Ніж нянсь кий – го лов на фі гу ра в роз роб ці, про су ван ні й за про вад -
жен ні ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми у Сло вач чи ні, за зна чає: “Сіль сь -
кі ста рос ти внас лі док ре фор ми ма ють на 20 % біль ше фі нан со вих ре сур сів
порів ня но з ча са ми до ре фор ми. Це по-пер ше. По-дру ге – во ни ма ють біль ше
влас них ре сур сів. Отже, во ни не за леж ні. Ма ють уже 50 % влас них до хо дів і не
за ле жать від до та цій із дер жав но го бюд же ту. До ре фор ми влас ні до хо ди ста но -
ви ли 6 %”4. 

Та кий по каз ник, як рі вень бюд жет но го за без пе чен ня міс це во го са мо вря ду -
ван ня (в єв ро на од ну осо бу на се лен ня на рік) ста но вить у Шве ції – 2500, у Чехії
та Поль щі – близь ко 1600, в Укра ї ні – тро хи по над 100. При чо му ко ли в Киє ві
ця циф ра ся гає май же 400 єв ро, то в об лас но му цен т рі Хмель ницько му – 20, а в
рай он но му Ста ро кос тян ти но ві – 8. При цьо му ле во ва час т ка ви дат ків міс це вих
бюд же тів здій с ню ють ся на осві ту (35 %), охо ро ну здо ров’я (25 %) й со ці аль ний
за хист (24 %) – сфе ри, що за своєю при ро дою ма ють фі нан су ва ти ся дер жа вою.
Якщо ва га со ці аль но спря мо ва них ви дат ків міс це вих бюд же тів пе ре ви щує 85 %,
то дер жав но го бюд же ту – ста но вить ли ше близь ко тре ти ни. Отже, дер жа ва сві до -
мо пе ре кла дає тя гар най склад ні ших проб лем на міс це ве са мо вря ду ван ня, зов сім
не дба ю чи про те, чи змо же во но з ним упо ра ти ся5. 

Від по від но до ст. 2 за ко но про ек ту “Про те ри то рі аль ний устрій Укра ї ни”
мета ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми по ля гає в мак си маль но му на бли -
жен ні вла ди до спо жи ва чів управ лінсь ких по слуг, не об хід нос ті оп ти мі за ції сис те -
ми дер жав но го управ лін ня, по тре бі ви рів ню ван ня со ці аль но-еко но міч но го роз -
вит ку й роз вит ку інф ра струк ту ри те ри то рій. То му од ною з фун да мен таль них
за сад дер жав ної по лі ти ки у сфе рі ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою є
“децен т ра лі за ція у здій с нен ні міс це во го са мо вря ду ван ня та ви ко нав чої вла ди”6.

Утім, на на шу дум ку, прак тич на ре алі за ція по ло жень цьо го за ко но про ек ту
при зве де до ще біль шої цен т ра лі за ції вла ди. Оскіль ки мі ні маль на гро ма да пе ред -
ба ча єть ся чис лом у 5000 осіб, то у гро ма ди об’єд ну ва ти муть ся не два-три се ла, 
а пе ре важ но до де ся ти. І оскіль ки в се ред ньо му в ук ра їнсь ко му се лі меш ка ють
515 осіб (на 28,5 тис. сіль сь ких по се лень – 14,7 млн сіль сь ких жи те лів), та ка
гро ма да, по су ті, стає мі ні-рай о ном і про до сяж ність спо жи ва чів до основ них

3
Пух тинсь кий М., Вла сен ко О. За знач. пра ця.

4
Ніж нянсь кий В. По над шіс т де сят від сот ків під три му ють ре фор му: як це ста ло мож ли вим

у Сло вач чи ні // Пар т не ри. – 2006. – № 11: [Електр. ре сурс]. – http://www.cpp.org.ua/partners.
5

Пух тинсь кий М., Вла сен ко О. За знач. пра ця.
6

Про ект За ко ну Укра ї ни “Про те ри то рі аль ний устрій Укра ї ни”: [Електр. ре сурс]. –
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish.
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послуг у ме жах двох-трьох кі ло мет рів не мо же бу ти й мо ви. Отже, внас лі док
реалі зації такої про гра ми:

– ре аль но міс це ва вла да ста не менш до ступ ною для чле нів гро ма ди, ад же
ви рі шен ня будь-яко го по бу то во го пи тан ня по тре бу ва ти ме по їз д ки до се ла –
цен т ру гро ма ди; 

– жи те лів біль шос ті сіл бу де по збав ле но пра ва на ство рен ня влас ної сис те ми
міс це во го са мо вря ду ван ня;

– меш кан ці різ них сіл зму ше ні бу дуть по стій но узгод жу ва ти свої ін те ре си,
що мо же пе ре тво ри ти ся на дже ре ло по стій но го на пру жен ня;

– управ лін ня та кою гро ма дою ста не менш опе ра тив ним і більш за трат ним.
Ство рен ня гро мад бу де виправ да ним, як що біль шість по слуг, що їх те пер

нада ють сіль сь кі ра ди, на да ва ти муть сіль сь кі ста рос ти (го ло ви), які од но час но
будуть де пу та та ми ра ди гро ма ди. Для їх ді яль нос ті не по тріб но спе ці аль но го при -
мі щен ня, ли ше не ве ли ке ма те рі аль не утри ман ня. Ще од нією не об хід ною умо вою
фор му ван ня гро мад є пе ре дан ня рай он них по слуг на рі вень гро ма ди. В цьо му
разі, на на шу дум ку, по тріб но лік ві ду ва ти не ли ше рай он ні дер жав ні ад мі ніс т ра -
ції, а й рай он ні ра ди, тоб то вза га лі рай он ний рі вень управ лін ня. 

Про по ну є мо та кож фор му ва ти дво рів не ву схе му ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі -
аль но го устрою, утво рив ши близь ко 50–60 зе мель чи окру гів (мі ні-об лас тей) і
3000–3500 гро мад (мі ні-рай о нів). Для цьо го біль шість об лас тей не об хід но бу де
по ді ли ти на мен ші ад мі ніс т ра тив ні оди ни ці. Це дасть змо гу по збу ти ся дис про пор -
цій між су час ни ми об лас тя ми за те ри то рією й кіль кіс тю на се лен ня. По діл об лас -
тей на зем лі (окру ги) розв’язує та кож проб ле му екс цен т рич но го роз мі щен ня
облас них цен т рів (на сьо год ні 18 із 24 об лас них цен т рів роз мі ще ні са ме так).
Оскіль ки по тріб но за без пе чи ти транс пор т ну до сяж ність до об лас но го цен т ру в
ме жах не біль ше 1,5 год., то са ме по діл об лас тей на зем лі (окру ги) дасть змо гу
подо ла ти й цю проб ле му.

Згід но з на ши ми про по зи ці я ми в Укра ї ні від бу дуть ся ре аль на де цен т ра лі за ція
вла ди й на бли жен ня її до на се лен ня. Здій с ню ва ти меть ся роз ук руп нен ня су час них
об лас тей і рай о нів: зем лі чи окру ги ста нуть, за су час ни ми мір ка ми, мі ні-об лас тя ми,
а гро ма ди – мі ні-рай о на ми. За мість сіль сь кої ра ди, яка ни ні час то роз та шо ва на від
де яких сіл на від ста ні 5–10 км, у кож но му се лі пра цю ва ти ме сіль сь кий ста рос та чи
го ло ва, який опі ку ва ти меть ся біль шіс тю на галь них по треб сіль сь ких меш кан ців.
Він має не так ке ру ва ти се лом (це бу де пре ро га ти вою ра ди гро ма ди – ко лек тив но -
го ор га ну, де сіль сь кий ста рос та як де пу тат пред с тав ля ти ме ін те ре си се ла), як слу гу -
ва ти лан кою спо лу чен ня із вла дою гро ма ди й дер жав ни ми ор га на ми, роз мі ще ни ми
в цен т рі гро ма ди (пе ре да ти за яву діль нич но му мі лі ці о не ру чи ра ді гро ма ди, взя ти
довід ку в ін с пек то ра по дат ко вої служ би чи пра ців ни ка пен сій но го фон ду і т. п.)

Рай он на лан ка управ лін ня, на на шу дум ку, не по тріб на зов сім, оскіль ки в
но вих умо вах гро ма ди бу дуть не за леж ни ми й не під по ряд ко ву ва ти муть ся ви щим
ра дам. Їхні пов но ва жен ня й обов’яз ки бу де чіт ко роз ме жо ва но, а до сяж ність до
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окруж них (об лас них) кон т ро лю ю чих ор га нів у ме жах 1–1,5 год. ви клю чає не об -
хід ність іс ну ван ня по діб них рай он них ор га нів. Адже з те о рії управ лін ня ві до мо,
що чим мен ше ла нок пе ре да ван ня управ лінсь ких рі шень звер ху вниз та зво рот ної
ін фор ма ції зни зу вверх – тим кра ще. За кид про те, що те о рія управ лін ня ре ко -
мен дує оп ти маль ну нор му – 8–10 об’єк тів на од но го суб’єк та управ лін ня, а в
но вій об лас ті (окру зі) їх бу де по над 50, ми від ки да є мо, ад же, по-пер ше, гро ма ди
не під по ряд ко ву ва ти муть ся ні об лас ним ра дам, ані об лас ним держ ад мі ніс т ра ці ям
(тоб то влас не про цес управ лін ня як та кий від сут ній), по-дру ге, звіт ність пе ред
облас ни ми ор га на ми вла ди що до по дат ків, ста тис ти ки, ви ко нан ня за ко но дав ст ва
й ін ших на пря мів знач но по лег шу єть ся з роз вит ком за со бів зв’яз ку, ме ре жі Інтер -
нет і су час ної орг тех ні ки.

Зва жа ю чи на те, що біль шість на се лен ня (особ ли во сіль сь ке) з пе ре сто ро гою
сприй має будь-які змі ни, про па гу ва ти ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ну ре фор му
по тріб но не як об’єд нан ня сіл у гро ма ди й укруп нен ня рай о нів (що спо сте рі га ло -
ся у 2005 р.), а са ме як про цес роз ук руп нен ня: по діл об лас тей на зем лі (окру ги), а
рай о нів – на гро ма ди. Зреш тою, но ві на зви ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди -
ниць “зем ля”, “ок руг”, “гро ма да” – не прин ци по ве пи тан ня, мож на за ли ши ти
тра ди цій ні “об ласть” і “рай он”, але во ни бу дуть знач но мен ши ми за пло щею й
на се лен ням, ніж ра ні ше. Та ке про па гу ван ня ре фор ми бу де ді єві шим, ад же кожен
меш ка нець се ла за ці кав ле ний у то му, щоб йо го чи су сід нє се ло ста ло ад мі ніс т ра -
тив ним цен т ром но во го рай о ну, а но вий об лас ний центр став та кож знач но ближ -
че (не біль ше 50–70 км). Крім цьо го, у та ко му про па гу ван ні ак цент має ро би ти ся
й на те, що од но час но з бюд жет ною ре фор мою но вим ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі -
аль ним утво рен ням бу де ви ді ле но знач ні кош ти на роз ви ток со ці аль ної сфе ри.

Для за без пе чен ня пе ре не сен ня з рай он но го рів ня управ лін ня на рі вень гро ма -
ди ді яль нос ті те ри то рі аль них ор га нів мі лі ції, по жеж ної служ би, охо ро ни здо ров’я,
осві ти, пен сій но го фон ду, по дат ко вої ін с пек ції, ін ших ор га нів, а та кож за без пе чен -
ня роз вит ку управ лінсь кої й со ці аль ної інф ра струк ту ри по тріб ні над зви чай но ве ли -
кі кош ти. Якщо ви тра ти ли ше на пер ший етап ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної
рефор ми в Поль щі оці ню ють ся у 20 млрд дол. США, то, з ура ху ван ням пло щі,
кіль кос ті на се лен ня і ста ну со ці аль ної інф ра струк ту ри, Укра ї ні необ хід но близь ко
30–40 млрд дол. Зі став ля ю чи цю су му з об ся га ми річ но го бюд же ту, до хо ди мо ви -
снов ку, що ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль на ре фор ма не може бу ти про ве де на од но -
мо мен т но, для цьо го по тре бу ва ти меть ся що най мен ше чо ти ри–ві сім ро ків. 

Отже, про по ну є мо про во ди ти ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ну ре фор му у два
ета пи: до міс це вих ви бо рів 2014 і 2018 рр.

Слід за ува жи ти, що біль шість зга да них у стат ті вче них, які зай ма ють ся цією
проб ле мою, про по ну ють на пер шо му ета пі ре фор ми ство ри ти гро ма ди, по сту по -
во про тя гом кіль кох ро ків на пов ню ва ти їх об’єк та ми со ці аль ної інф ра струк ту ри,
під го ту ва ти при мі щен ня, кад ри й ли ше зго дом при сту пи ти до ре фор му ван ня
рай о нів та об лас тей. 
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Ми ре ко мен ду є мо по ча ти са ме з роз ук руп нен ня об лас тей. По-пер ше, як що
по ча ти ре фор му зі ство рен ня гро мад, то ви ник не проб ле ма кад рів, при чо му подвій -
на: спо чат ку ви рі шу ва ти муть, де взя ти ква лі фі ко ва ні кад ри в сіль сь кій гро ма ді чи -
сель ніс тю 5000 жи те лів, зго дом – ку ди пра цев лаш ту ва ти звіль не них при лік ві да ції
рай он них ад мі ніс т ра цій і рад фа хів ців, оскіль ки ці про це си про ті ка ти муть не од но -
час но, а з ін тер ва лом у п’ять ро ків. Ми ж ре ко мен ду є мо ді ли ти об ласть чи рай он на
мен ші ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ні утво рен ня. Від по від но біль шість спе ці а ліс тів
та управ лін ців но вих об лас тей і рай о нів (гро мад) бу дуть не звіль не ні з по пе ред ньо -
го міс ця ро бо ти, а пе ре ве де ні зі збе ре жен ням ста жу на по діб ну, а в біль шос ті
випад ків ви щу по са ду (на прик лад, за ступ ник на чаль ни ка управ лін ня ста тис ти ки
очо лить від по від не управ лін ня в но вій об лас ті). Це фа хів ці, які ма ють про фе сій ний
до свід, обі зна ні з проб ле ма ми і спе ци фі кою са ме цієї об лас ті чи гро ма ди за вдя ки
сво їм по пе ред нім служ бо вим обов’яз кам. Біль шість ква лі фі ко ва них кад рів з об лас -
них дер жав них ад мі ніс т ра цій пе рей дуть пра цю ва ти у ви кон ко ми об лас них рад, а за
держ ад мі ніс т ра ці я ми за ли шать ся в основ но му кон т ро лю ю чі фун к ції.

По-дру ге, як що по ча ти ре фор му ван ня “зни зу”, по тріб но бу де ви рі шу ва ти,
хто має ор га ні зо ву ва ти ство рен ня гро мад. До свід 2005 р. по ка зав, що іні ці а тив на
гру па на чо лі з ві це-прем’єр-мі ніс т ром, на віть за ве ли ко го ба жан ня, не змо же цьо -
го здій с ни ти. Рай он ні ке рів ни ки не ли ше не за ці кав ле ні у ство рен ні й ефек тив ній
ді яль нос ті гро мад, а на впа ки – ак тив но про ти ді ють цим про це сам, адже пі сля
почат ку фун к ці о ну ван ня ме ре жі гро мад во ни бу дуть звіль не ні. При та ко му “сти -
му лю ван ні” ін шої по ве дін ки від них очі ку ва ти не вар то. Якщо ж, згід но з наши ми
про по зи ці я ми, по ча ти ре фор му ван ня “звер ху”, то ви бра ні на ро дом і при зна че ні
Пре зи ден том ке рів ни ки но вих об лас тей бу дуть за ці кав ле ні у про ве ден ні ре фор ми.
Ана ло гіч ні сти му ли ді яти муть і на дру го му ета пі ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної
ре фор ми при ство рен ні гро мад (мі ні-рай о нів).

По-тре тє, роз ук руп нен ня об лас тей не по тре бу ва ти ме знач них кош тів. Збіль -
шен ня управ лінсь ко го шта ту, уста нов лен ня но вих меж об лас тей, ви тра ти ор га нів
дер жав ної ста тис ти ки та ін ші по діб ні ви тра ти на пер шо му ета пі ре фор ми ми оці -
ню є мо в 5–10 млрд грн, тоб то ціл ком по силь ну су му на віть для річ но го бюд же ту
дер жа ви. До на ступ них міс це вих ви бо рів (і від по від но дру го го ета пу ре фор ми) за -
ли шить ся ще чо ти ри ро ки, про тя гом яких дер жа ва, в осо бі ви ко нав чих ко мі те тів
об лас них (окруж них) рад і під на гля дом об лас них дер жав них ад мі ніс т ра цій, по сту -
по во на пов ню ва ти ме цен т ри май бут ніх но вих гро мад об’єк та ми со ці аль ної інф ра -
струк ту ри, го ту ва ти ме при мі щен ня, кад ри й ли ше по тім мож на бу де по ча ти лік ві -
до ву ва ти рай о ни. При цьо му біль шість рай он них ор га нів управ лін ня й кон т ро лю
пе ред ба ча єть ся пе ре вес ти на рі вень гро мад (мі ні-рай о нів).

Про ана лі зу вав ши да ні що до те ри то рії та на се лен ня 490 ад мі ніс т ра тив них райо -
 нів і 179 міст об лас но го зна чен ня, а та кож вра хо ву ю чи при род ні чин ни ки (го ри,
річ ки, во до схо ви ща, ли ма ни) і шля хи спо лу чен ня, про по ну є мо ство ри ти 52 окру ги
(мі ні-об лас ті) та 8 міст-ре гі о нів (табл. 1). 
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Ê³ëüê³ñòü íàñåëåííÿ,  
òèñ. îñ³á 

ÀÐÊ òà îáëàñò³  
çà ä³þ÷èì 

àäì³í³ñòðàòèâíî-
òåðèòîð³àëüíèì 

óñòðîºì 

Îáëàñò³ (îêðóãè) é ì³ñòà-
ðåã³îíè çà ïðîïîíîâàíèì 

àäì³í³ñòðàòèâíî-
òåðèòîð³àëüíèì ïîä³ëîì óñüîãî ñ³ëüñüêå 

Òåðèòîð³ÿ,  
òèñ. êì2 

1 2 3 4 5

ªâïàòîð³éñüêà  506,6  246,2 9,8  

Ñ³ìôåðîïîëüñüêà 892,5 258,0 6,8 

Àâòîíîìíà 
Ðåñïóáë³êà Êðèì 

Ôåîäîñ³éñüêà 578,0 228,1 9,6 

Â³ííèöüêà 875,0 316,9 9,7 Â³ííèöüêà 

Òóëü÷èíñüêà 655,5 461,1 13,9 

Êîâåëüñüêà 531,5 288,8 12,7 Âîëèíñüêà 

Ëóöüêà 600,6 293,2 9,6 

ì. Äí³ïðîïåòðîâñüê 1 122,3 41,3 1,8 

Äí³ïðîäçåðæèíñüêà 828,2 175,6 11,1 

Êðèâîð³çüêà 946,2 163,8 9,9 

Äí³ïðîïåòðîâñüêà 

Ïàâëîãðàäñüêà 611,3 237,4 13,4 

ì. Äîíåöüê 1 414,4 3,3 1,0 

ªíàê³¿âñüêà 1 280,9 127,8 7,7 

Êðàìàòîðñüêà 998,8 123,8 8,0 

Äîíåöüêà 

Ìàð³óïîëüñüêà  886,5 185,1 9,8 

Æèòîìèðñüêà 813,0 317,4 12,7 Æèòîìèðñüêà 

Êîðîñòåíñüêà 504,1 248,7 17,1 

Çàêàðïàòñüêà Çàêàðïàòñüêà 981,6 601,6 9,1 

ì. Çàïîð³ææÿ 848,9 — 1,7 

Ìåë³òîïîëüñüêà 507,6 í/ä 11,2 

Çàïîð³çüêà 

Òîêìàöüêà 529,0 í/ä 15,5 

²âàíî-Ôðàíê³âñüêà 890,4 452,5 8,4 ²âàíî-Ôðàíê³âñüêà 

Êîëîìèéñüêà 918,8 637,5 11,7 

Áåðåçàíñüêà 605,6 308,3 11,0 

Á³ëîöåðê³âñüêà 632,5 239,8 9,4 

Êè¿âñüêà 

Áîðîäÿíñüêà 648,4 265,8 12,0 

Ê³ðîâîãðàäñüêà Ê³ðîâîãðàäñüêà 635,1  162,7 14,4  

Ëóãàíñüêà 1 149,6 76,5 6,1 

Ñºâºðîäîíåöüêà 590,9 159,4 13,6 

Ëóãàíñüêà  

Ñòàõàí³âñüêà 641,4 86,4 7,0 

ì. Ëüâ³â 873,4 96,0 1,1 

Äðîãîáèöüêà 952,9 509,0 10,2 

Ëüâ³âñüêà 

×åðâîíîãðàäñüêà 742,1 414,6 10,5 

Ìèêîëà¿âñüêà Ìèêîëà¿âñüêà 807,8 191,7 11,1 

Êðåìåí÷óöüêà 676,2 182,5 10,6 

Ìèðãîðîäñüêà 527,1 224,5 14,5 

Ïîëòàâñüêà 

Ïîëòàâñüêà 563,9 188,7 7,7 

ì. Îäåñà 1 006,5 — 0,2 

²çìà¿ëüñüêà 586,2 338,5 13,2 

Êîòîâñüêà 549,5 285,1 15,9 

Îäåñüêà 

Þæíåíñüêà 567,7 326,1 13,6 

Таб  ли  ця 1. Проект адмі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ного по ділу Укра ї ни 
на об лас ті (окру ги) й міс та-ре гі о ни
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Щоб по збу ти ся ви со кої ди фе рен ці а ції об лас тей за те ри то рією й кіль кіс тю
на се лен ня, про по ну є мо ство рю ва ти об лас ті з на се лен ням від 500 тис. до 1 млн
осіб і те ри то рією 9–12 тис. км2, а міс та-ре гі о ни ви ді ля ти за на яв нос ті в них по над
750 тис. на се лен ня. Кар ту за про по но ва но го ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го по ді -
лу Укра ї ни по да но на ри сун ку. 

При де лі мі та ції кор до нів но вих об лас тей (окру гів) ав то ри на ма га ли ся мак си -
маль но ви ко рис та ти ме жі об лас тей за ни ні ді ючим ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ним
по ді лом, а та кож 100-від сот ко во ви ко рис та ли те пе ріш ні кор до ни ад мі ніс т ра тив -
них рай о нів (оскіль ки ко рис ту ва ли ся ін фор ма цією об лас них і рес пуб лі кансь ко го
(АР Крим) ста тис тич них збір ни ків що до те ри то рії та на се лен ня ад мі ніс т ра тив них
рай о нів і міст об лас но го зна чен ня).

Для мо де лю ван ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми на рів ні су час но го
рай о ну об’єк том до слід жен ня бу ло ви бра но Ста ро кос тян ти нівсь кий рай он Хмель -
ницької об лас ті, який мож на вва жа ти ти по вим за густотою на се лен ня й по се ленсь -
кою струк ту рою, рів нем роз вит ку ви роб ниц т ва й со ці аль ної інф ра струк ту ри. Крім
то го, важ ли вим бу ло й те, що Ста ро кос тян ти нів є міс том об лас но го під по ряд ку ван -
ня й ми мали намір по ка за ти, як в умо вах но во го ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го
устрою розв’язу ва ти меть ся кон ф лікт ін те ре сів між місь кою й рай он ною рада ми
що до те ри то рі аль но го роз мі щен ня (фак тич но рай он на ра да роз та шо ва на в ме жах
місь кої ра ди, яка є не за леж ною ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ною оди ни цею то го ж
рів ня), утри ман ня об’єк тів со ці аль ної інф ра струк ту ри та ін ших спір них питань.

Про ана лі зу вав ши да ні що до те ри то рії й на се лен ня міс та Ста ро кос тян ти но ва
та 97 сіль сь ких на се ле них пун к тів рай о ну (30 сіль сь ких рад), ура ху вав ши кіль кість

1 2 3 4 5 

Ð³âíåíñüêà 743,4 290,3 7,9 Ð³âíåíñüêà 

Ñàðíåíñüêà 499,6 331,4 13,4 

Êîíîòîïñüêà 597,4 227,4 15,4 Ñóìñüêà 

Ñóìñüêà 674,0 218,2 11,6 

Òåðíîï³ëüñüêà Òåðíîï³ëüñüêà  785,7 394,0 8,8 

ì. Õàðê³â 1 740,3 89,0 2,6 

Ïåðâîìàéñüêà 546,8 253,7 14,8 

Õàðê³âñüêà 

×óãó¿âñüêà  525,0 234,2 14,0 

Êàõîâñüêà 517,1 240,7 18,1 Õåðñîíñüêà 

Õåðñîíñüêà 627,0 212,8 11,2 

Êàì’ÿíåöü-Ïîä³ëüñüêà 604,9 375,4 9,4 Õìåëüíèöüêà 

Õìåëüíèöüêà 831,2 345,0 12,2 

Óìàíñüêà 572,1 309,5 11,5 ×åðêàñüêà 

×åðêàñüêà 724,8 252,5 8,7 

×åðí³âåöüêà ×åðí³âåöüêà 927,9 549,5 8,4 

Í³æèíñüêà 508,2 238,1 15,1 ×åðí³ã³âñüêà 

×åðí³ã³âñüêà 608,1 175,5 13,7 

ì. Êè¿â ì. Êè¿â 2 676,8 — 0,8 

ì. Ñåâàñòîïîëü ì. Ñåâàñòîïîëü 379,2 — 0,9 

Закінчення табл. 1
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про мис ло вих, сіль сь ко гос по дарсь ких і ко му наль них під при ємств, об’єк тів со ці -
аль ної інф ра струк ту ри, а та кож при род ні чин ни ки (річ ки, став ки то що) та шля -
хи спо лу чен ня, ав то ри про по ну ють ство ри ти на ба зі Ста ро кос тян ти нівсь ко го
рай о ну п’ять гро мад (мі ні-рай о нів) (табл. 2).

Оскіль ки біль ша час ти на сіль сь ких бюд же тів фор му єть ся в основ но му за ра ху -
нок дер жав них транс фер тів, то прос тим об’єд нан ням 10-ти (чи де кіль кох де сят ків)
сіл в од ну гро ма ду ми не от ри ма є мо в під сум ку кра щої якос ті послуг чи по ліп шен -
ня доб ро бу ту се лян. Від ро ди ти, об но ви ти за ра ху нок дер жав но го фі нан су ван ня за
пев ний ча с со ці аль ну інф ра струк ту ру се ла мож на, але дер жа ва не по вин на бу ти
щед рим спон со ром і ро би ти це по стій но. На ше завдан ня – ство ри ти та ку сис те му
со ці аль но-еко но міч них від но син на се лі, яка була б са мо  регу лю ю чою й са мо від   -
творю ю чою, тоб то йдеть ся про ство рен ня умов для ге не ру ван ня те ри то рі я ми влас -
них до хо дів на осно ві все біч но го за лу чен ня їх ре сур с но го по тен ці а лу, а гро ма да
повин на ма ти змо гу утри му ва ти й роз ви ва ти со ці аль ну інф ра струк ту ру. То му по ряд
з ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ною реформою по тріб но вносити зміни в Бюджетний
і Податковий кодекси.

Зва жа ю чи на ви ще вик ла де не, до хо ди мо та ких ви снов ків.
1. Не об хід ність про ве ден ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми в Укра ї -

ні не ви кли кає за пе ре чень, але ста вить проб ле му ви зна чен ня шля хів, рів нів та ета -
пів здій с нен ня та ко го ре фор му ван ня.

2. Дво рів не ва схе ма ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою дає змо гу оп тимі -
 зу ва ти сис те му управ лін ня те ри то рі аль ни ми утво рен ня ми різ но го рів ня, а та кож
знач но спрос ти ти бюд жет ний про цес, зро бив ши йо го про зо рі шим (пря мі від но -
си ни “дер жа ва – гро ма да”). 

3. Дво е тап ність і три ва лість про ве ден ня ре фор ми по лег шить сприй нят тя її
насе лен ням і особ ли во рай он ним ке рів ниц т вом, яке на сьо год ні най більш опо зи -
цій но на лаш то ва не про ти будь-яких змін, що при ве дуть до лік ві да ції їх ніх по сад. 

4. Для ре аль ної де цен т ра лі за ції вла ди й на бли жен ня її до на се лен ня не об хід -
ний про цес не об’єд нан ня (сіл у гро ма ди, гро мад у рай о ни і т. д.), а са ме роз ук -
руп нен ня, роз ді лен ня ни ніш ніх об лас тей і рай о нів на мен ші ад мі ніс т ра тив но-
тери то рі аль ні утво рен ня – окру ги і гро ма ди.

5. Хиб ною є дум ка про те, що ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ну ре фор му мож -
на здій с ню ва ти ли ше за умо ви під трим ки на се лен ням, з іні ці а ти ви гро мад то що.
На впа ки, ре аль ним є ли ше цен т ра лі зо ва не (час то при му со ве) ре фор му ван ня.
Зви чай но, при цьо му ма ють про во ди тись ак тив на ін фор ма цій но-роз’яс ню валь на
ро бо та й бюд жет не сти му лю ван ня.

6. По чи на ти ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ну ре фор му слід “звер ху”, що дасть
змо гу ефек тив но ор га ні зу ва ти про цес ре фор му ван ня й управ ля ти ним. Пер шим
ета пом ре фор ми має бу ти по діл об лас тей на но ві мен ші за те ри то рією й на се лен -
ням ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ні утво рен ня – окру ги, а зго дом – поділ їх на
гро ма ди.
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7. Роз ук руп нен ня об лас тей дає мож ли вість по збу ти ся знач них дис про пор цій
між су час ни ми об лас тя ми за те ри то рією й кіль кіс тю на се лен ня, а та кож розв’язує
проб ле му екс цен т рич но го роз мі щен ня об лас них цен т рів і за без пе чує транс пор т -
ну до сяж ність до об лас но го цен т ру (не біль ше 1,5 год.).

Авто ри не вва жа ють да ну ро бо ту за кін че ною. На впа ки, на наш погляд, є ши -
ро ке по ле для про дов жен ня на уко вих до слід жень у цьо му на пря мі. То му запро -
шу є мо уче них і по лі ти ків до на уко вої дис ку сії що до пер с пек тив ре фор му ван ня
ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою Укра ї ни та яко мо га швид шо го вті лен ня
та кої ре фор ми в жит тя.

Íàçâà ãðîìàäè 
(ïåðåë³ê ï³äïðèºìñòâ òà îá’ºêò³â 

ñîö³àëüíî¿ ³íôðàñòðóêòóðè) 

Ñ³ëüðàäè  
(ì³ñüêðàäà) 

Íàñåëåííÿ,  
îñ³á 

Òåðèòîð³ÿ,  
êì2 

Ñòàðîêîñòÿíòèí³â 34 700 35,0 

Âåñíÿíêà 877 39,5 

Ãðèãîð³âêà 2 248 55,6 

Ïàøê³âö³ 2 199 29,2 

Âåëèêèé ×åðíÿòèí 1 741 41,4 

ÑÒÀÐÎÊÎÑÒßÍÒÈÍ²ÂÑÜÊÀ — 1 ì³ñòî, 14 ñ³ë 
(34 700 + 9 222 ìåøêàíö³, 254,2 êì2), 
3 ïðîìèñëîâèõ, 109 ìàëèõ, 1 êîìóíàëüíå,  
36 ñ/ã ï³äïðèºìñòâ, 14 äîøê³ëüíèõ çàêëàä³â,  
1 ïî÷àòêîâà øêîëà, 3 ÑØ 1—2 ð³âí³â, 15 ÑØ  
1—3 ð³âí³â, 1 àìáóëàòîð³ÿ, 10 ÔÀÏ³â, 4 ìóçå¿,  
13 á³áë³îòåê, 1 ê³íîòåàòð, 5 ÁÊ, 10 êëóá³â,  
96 ìàãàçèí³â, 10 ðåñòîðàí³â Ñàõí³âö³ (áåç ñ. Êèñåë³) 2 157 53,5 

Ìèðîëþáíå 2 410 78,9 

Ñêîâîðîäêè 878 49,5 

Ñàì÷èíö³ 595 32,1 

Íåìèðåíö³ 780 36,3 

Âåðáîðîäèíö³ 475 28,4 

ÌÈÐÎËÞÁÍÅÍÑÜÊÀ — 17 ñ³ë (5 585 ìåø-
êàíö³â, 243,6 êì2), 1 ïðîìèñëîâå,  
3 êîìóíàëüíèõ, 26 ñ/ã ï³äïðèºìñòâ,  
6 äîøê³ëüíèõ çàêëàä³â, 4 ïî÷àòêîâ³ øêîëè, 
3 ÑØ 1—2 ð³âí³â, 4 ÑØ 1—3 ð³âí³â,  
1 ë³êàðíÿ, 1 àìáóëàòîð³ÿ, 11 ÔÀÏ³â,  
10 á³áë³îòåê, 4 ÁÊ, 9 êëóá³â, 43 ìàãàçèíè 

²ëëÿø³âêà 447 18,4 

Ñàì÷èêè 1 713 30,5 

Ðåøí³âêà 531 14,0 

Ëàäèãè 1 006 56,9 

Áàãëà¿ 1 036 57,7 

²ðøèêè  1 089 43,9 

Îã³¿âö³ 820 29,3 

ÑÀÌ×ÈÊ²ÂÑÜÊÀ — 18 ñ³ë (6 514 ìåøêàí-
ö³â, 257,3 êì2), 30 ñ/ã ï³äïðèºìñòâ,  
2 äîøê³ëüíèõ çàêëàäè, 3 ïî÷àòêîâ³ øêîëè, 
2 ÑØ 1—2 ð³âí³â, 4 ÑØ 1—3 ð³âí³â, 
1 ë³êàðíÿ, 12 ÔÀÏ³â, 3 ìóçå¿, 9 á³áë³îòåê, 
6 ÁÊ, 11 êëóá³â, 37 ìàãàçèí³â 

Êèñåë³ (Ñàõí³âñüêî¿ ñ/ð) 319 25,0 

Ñòàðèé Îñòðîï³ëü 1 475 40,3 

Ñåðáèí³âêà 2 140 71,0 

Âèøíîï³ëü 1 538 48,0 

Êîðæ³âêà 594 21,7 

ÑÒÀÐÎÎÑÒÐÎÏ²ËÜÑÜÊÀ — 15 ñ³ë  
(6 271 ìåøêàíåöü, 204,1 êì2), 
1 êîìóíàëüíå, 27 ñ/ã ï³äïðèºìñòâ,  
3 äîøê³ëüíèõ çàêëàäè, 3 ïî÷àòêîâ³ øêîëè, 
5 ÑØ 1—2 ð³âí³â, 1 ÑØ 1—3 ð³âí³â,  
1 ë³êàðíÿ, 9 ÔÀÏ³â, 7 á³áë³îòåê, 2 ÁÊ,  
6 êëóá³â, 37 ìàãàçèí³â ×îðíà 524 23,1 

Êàïóñòèí 348 16,1 

Ïåíüêè 1 040 45,9 

Âîëèöÿ Êåðåêåøèíà 499 18,3 

Ãóá÷à 1 006 37,8 

Áåðåçíå 1 093 46,4 

Ðàäê³âö³  946 33,7 

Ñòåöüêè 672 24,5 

ÊÀÏÓÑÒÈÍÑÜÊÀ — 33 ñåëà (6 759 ìåø-
êàíö³â, 273,4 êì2), 4 êîìóíàëüíèõ,  
27 ñ/ã ï³äïðèºìñòâ, 3 ïî÷àòêîâ³ øêîëè,  
4 ÑØ 1—2 ð³âí³â, 6 ÑØ 1—3 ð³âí³â,  
2 àìáóëàòîð³¿, 16 ÔÀÏ³â, 8 á³áë³îòåê,  
6 ÁÊ, 14 êëóá³â, 49 ìàãàçèí³â 

Âåëèê³ Ìàöåâè÷³ 1 155 50,7 

Таб  ли  ця 2. Про ект по ді лу Ста ро кос тян ти нівсь ко го рай о ну Хмель ницької
об лас ті на гро ма ди

Дже ре ло: Офі цій ний сайт Ста ро кос тян ти нівсь кої рай он ної ра ди: [Електр. ре сурс]. –
http://www.strkrada.km.ua/ray_rada.html. 
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